



## 让群众共享文化之美的河南实践

温小娟 张魏

街头巷尾,全民炫技广场舞;乡间地头,百姓看戏热情高;文化广场,歌声嘹亮振奋人心……在河南,从城市到乡村,愈来愈丰富的文化活动和高品质的文化供给,让更多幸福照进百姓生活。

自2022年以来,由河南省委宣传部牵头组织开展的“新时代新征程新风貌”十大群众文化活动,通过赛事牵引、群众唱主角、培育基层人才队伍,激发出人民群众文化创造的巨大活力,成为河南省响当当的文化品牌,也为中国式现代化建设河南实践写下了生动注脚。

### 扎根

文化的生命力在民间、在群众。群众文化活动只有向下扎根,扎得深才能枝繁叶茂。

2024年群众文化活动有多热闹?且看一组数据:全省组织开展广场舞、合唱、戏曲、摄影、美术书法、经典诵读、全民阅读、乡村才艺展示、太极拳、自行车等各类赛事活动8.98万场次,惠及群众9500万人次。

坚持文化活动扎根基层,让群众做主角、当主角、展风采。9月底,“中原舞翩跹”河南省广场舞大赛决赛在焦作火热开启,活动现场,随着乐曲旋律响起,演员们跳起欢快的舞蹈,脸上洋溢着灿烂的笑容,尽情展现对美好生活的热爱与追求,彰显出积极向上的精神风貌。

“参加广场舞大赛决赛的31个团队,是从全省各地3000多支队伍中最终遴选出的,可谓优中选优,也真正体现了广场舞群众参与广泛的特点。”省文化和旅游厅相关负责人介绍,舞蹈主要是围绕新时代发展成就、红色革命文化、特色民俗、文旅融合等方面内容进行重点编排,使节目更接地气、更贴近生活。

“咱也成舞台主角了,跳得真尽兴!”开封市文化馆退休职工姬广兰坦言,群众参与大赛热情高涨,参赛选手来自各行各业,自己通过参赛收获颇多,结识

了很多新朋友。像姬广兰一样,在文化活动中秀出自我的普通群众还有很多。生旦净末丑,戏韵绵长谱华章。2024年的“盛世梨园我来唱”戏迷擂台赛成人组海选不设门槛,现场直接打分,吸引众多戏迷“想唱就唱”报名参与,缩小了舞台与群众的距离,打通文化直达基层的“最后一公里”。

在“我的乡村文化合作社”才艺大赛的带动下,全省11万余名文化合作社社员,争相开展合唱、摄影、舞蹈等形式多样、内涵丰富的乡村文艺展演展示比赛。

让群众当主角,自觉汲取精神营养和力量,文化就有了生命力。借助才艺大赛的成果进行转化,“四季村晚”在河南开展得如火如荼;“咱村有戏”戏曲文化活动中,村民们身着传统戏服,手持道具,纷纷登台献艺……这一系列让群众展示自我、交流互动的平台和活动,不断夯实着中华优秀传统文化传承发展的群众基础。

### 创新

如何让广大群众享受到更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活?唯有守正创新。

2024年,河南省开展的群众文化活动有许多的“不一样”,彰显地方特色、别出心裁的创新活动层出不穷,为群众提供了更加多元的选择。

2024年9月初,洛阳古城与贵州“村超”两大IP相遇,“行走河南·读懂中国”风起洛阳“豫”见村超足球友谊赛活动在洛阳举办,精彩纷呈的球赛、独具特色的非遗演绎和文化展示,带来了一场文体旅融合盛宴。

国庆期间,郑州围绕“我和国旗合个影”组织十大群众文化活动展演展示,寓教于乐,让市民更加深刻了解了国旗、国歌的精神内涵,营造了浓浓的爱国氛围。商丘古城则推出“豫剧文化艺术周”,观众不

仅可以欣赏到轮番上演的经典豫剧,还可以身着华丽的豫剧服装,绘制豫剧脸谱,沉浸式体验豫剧魅力,让各地游客直呼“好看、好玩、好上头”。

右手向上,左手向下,两脚分开,是甲骨文中的“走”字;身体左转,手臂前伸,提腕,双膝微屈,是甲骨文中的“人”字……围绕打造殷墟甲骨文中华文化新地标,安阳推动“甲骨文广播体操”进校园、进社区、进企业、进厂矿,让古老的甲骨文焕发新生。

发令笛声一响,来自全国21个省(区、市)165支代表队的5000余名游泳爱好者鱼贯入水,以三门峡为起点,共赴2024中国·三门峡横渡母亲河活动。竖起一面旗,带动一大片。太极拳健身大赛、“行走是吾乡”河南省自行车公开赛……一项项立足本土优秀传统文化品牌活动,正在润物细无声地沁润着河南百姓的生活。

此外,平台赋能创新,线上线下融合联动,群众共享文化发展新成果。“我的乡村文化合作社”才艺大赛吸引400多万人次线上参与;书香河南公共文化平台开设最美读书人网络投票专区,8万余人踊跃参加……

### 收获

每逢周末,郑州美术馆新馆人气居高不下。这里源源不断举办的美术、书法、摄影展览,吸引了络绎不绝的参观者。这也意味着全省优秀文艺作品正在不断涌现,艺术创作者的整体水平迎来质的飞跃。

这是河南省积极开展十大群众文化活动取得重要成果的一个缩影。扎根群众,敢于创新,“送文化”“种文化”紧密结合,随着各项群众文化活动深入开展,在丰富活跃群众精神文化生活的同时,催生出一批高质量文化产品,一系列有影响力的文化品牌,培育壮大基层文化人才队伍,让文化的种子在基层生根发芽。(下转2版)

## “中国好医生、中国好护士”走进首都医科大学现场交流活动举行

新华社北京1月9日电 全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动9日在首都医科大学举行。活动现场集中发布了2024年第四季度月度人物,30位来自全国各地的优秀医务工作者光荣入选。

活动现场通过视频短片、交流访谈、话剧展演等多种形式,讲述了医务工作者始终坚守各自岗位、全心全意护佑人民健康的感人故事。有严谨治学、救死扶伤的“共和国勋章”获得者王振义;有不断践行中医药传承创新发展理念的国医大师王庆国;有坚持医学攻坚的神经外科专家江涛;有扎根深山牧区三十余载,守护各族群众健

康的边疆基层医生李琳等。他们的医者仁心和赤诚情怀让人动容,现场不时传来阵阵掌声。在活动现场,医学生、青年医务工作者们纷纷表示,将以前辈们为榜样,奋进青春梦想,建功健康中国,为卫生健康事业高质量发展汇聚磅礴力量。

据了解,“中国好医生、中国好护士”推荐评选活动自2017年6月开展以来,已在全国18个省份举办22场现场交流活动。本次活动由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办,中国精神文明网、国家卫生健康委宣传司、首都文明办、北京市卫生健康委承办。

## 中国残联等9部门联合发文推进科技助残

新华社北京1月8日电(记者高蕾)记者8日从中国残联获悉,中国残联、国家发展改革委、教育部、科技部等9部门近日联合印发《关于推进科技助残的指导意见》。

意见聚焦加大助残科技研发力度,增加优质科技成果供给,加快助残科技成果转化应用促进科技与残疾人

事业深度融合、汇聚壮大助残科技力量推动形成创新合力,优化助残科技创新环境建设良好创新生态等4方面,共作出13条任务部署。

此外,意见还从加强组织领导、加大支持力度、做好宣传引导等方面,对完善科技助残保障措施提出明确要求。

## 江苏2025年将培训超万名乡村建设工匠

新华社南京1月8日电(记者赵久龙)江苏省住房和城乡建设厅、江苏省人力资源和社会保障厅近日出台《江苏省乡村建设工匠能力提升工程实施意见》,明确到2025年底,全省培训乡村建设工匠1万名以上,其中“带头工匠”不低于1000名。

意见明确,到2029年底,各设区市的工匠培训点不少于1个,涉农县(市、区)工匠名录实现全覆盖。到2035年底,实现工匠培训常态化,职业技能等级认定工作机制日益完善,为加快农业农村现代化和乡村建设高质量发展提供人才支撑。

意见提出,市县两级住房和城乡建设部门要聚焦农房和村庄建设,坚持理论教学和实训教学相结合、线上

线下相结合、专项培训和系统培训相结合,面向乡村建设泥瓦工、钢筋工、木工、水电安装等职业方向开展培训。同时,培育“乡村建设带头工匠”队伍,推动工匠职业技能等级认定,等级证书可在全国范围内查询验证。

江苏要求各地拓宽乡村建设工匠来源渠道,引导各类返乡就业人才从事工匠职业,推动建筑业从业人员和工匠互认互通,已经取得砌筑工、钢筋工、木工等建筑施工相关职业技能等级证书的人员,可直接申报相应技能等级的工匠技能评价。有条件的地区可以根据实际需要开展工匠信用评价,实施工匠信用动态管理,并探索建立农村低层住宅和限额以下工程建设质量安全“工匠责任制”。

## 招聘教师不宜“名校至上”

近日,江苏省某中学公布的2025年应届高层次优秀毕业生录用名单引发广泛关注。13名录用者中,清华6人、北大4人,博士8人、硕士5人,且无一人师范专业出身。近些年,名校毕业生到中小学任教的现象并不少见,不仅出现在深圳、北京、杭州等大城市,且有向二三线城市扩展之势。

编辑点评:近年来教师待遇逐渐提升,部分中小学为吸引人才还给出不少优厚待遇,出现“教师热”很正常。名校毕业生尤其是博士生入职中小学,可丰富教师结构,提升教师队伍的整体学历水平,推动教育教学改革创新,提升教育教学的多样性、针对性、

实效性。

然而,需要注意的是,一味地追求学历至上、名校至上,会将真正热爱教育、受过专业训练的师范毕业生拒之门外。提升教育质量固然需要高学历,但也需要良好的师德和高尚的教育情怀,还有赖于健全的教师培训体系、科学的学校管理。

从江苏某中学此次招聘教师无一师范专业来看,师范类高校对师范生的培养应转型升级,使其人才培养日益多元化、特色化、个性化,让师范生超越原有的、单一的成长路径,成为具有高水平学科支撑、高水平教师教育的新型师范生。而师范生本身也需要练就扎实的学科知识与技能,具备坚实的为师、为学的教育情怀和职业操守。

## 道源景区风光美

1月6日,位于安徽省亳州市涡阳县的道源景区,碧水、栈道、游人构成了一幅美丽的冬日画卷。近年来,安徽省亳州市坚持绿水青山就是金山银山的发展理念,厚植生态优势,做好“水文章”,积极打造多业态、沉浸式旅游景区,推动当地生态旅游高质量发展,人民群众的获得感、幸福感持续增强。刘勤利 摄

## 20万公里守护——记“中国好人”黄通甫、黄日秀

本报记者 卢瑶

### 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

1月3日清晨,在广西大瑶山国家级自然保护区管理中心长滩河保护站龙道山护林点,护林员黄通甫和黄日秀夫妻俩带着做好的饭菜,穿上工作装,戴上护林员工作牌,别着砍柴刀,背着望远镜和记录本开始了一天的巡山工作。

20多年来,黄通甫、黄日秀以站为家,在艰苦的山区默默奉献,累计徒步近20万公里。在他们的管护下,龙道山林区连续多年没有发生森林火灾,没有发生盗伐林木和滥捕滥猎野生动物等违法行为。黄通甫、黄日秀曾获全国最美家庭、全国五好家庭、广西文明家庭等荣誉。去年11月,黄通甫、黄日秀获评2024年第三季度“中国好人”。

2003年,黄通甫在龙道山种植红豆杉等树木时,得知龙道山需要聘用一名护林员的消息。“我小时候随父母在大瑶山里以采集中草药为生,我的父母曾对我说,大瑶山是我们的宝贵财富,要好好爱护它。”于

是,他选择了留下来,守护大瑶山。

龙道山护林点位于大瑶山北端海拔1200多米的高寒山区,常年是雨雾天气,每年冬季都有冰冻雨雪,是大瑶山保护区最偏远的护林点之一,管护面积2.5万余亩。黄通甫刚到护林点时,这里不通水电,住的是自己搭的简易竹棚,喝的是山冲水,往返最近的集市购买生活用品也要跋山涉水步行五六个小时,更不用说工作的繁重与乏味。黄通甫每天巡护8公里以上,每次巡护来回要花5至8个小时,但这些没有吓倒黄通甫。

黄通甫和黄日秀结婚后更是以站为家,始终尽职尽责、坚守岗位。提起难处,黄通甫总是轻描淡写地说:“工作都是这样的,我也不算苦。”

“怎么能不辛苦呢?不仅要走很久的山路,还要涉过一条宽50米的长滩河,河水有时候涨到了胸口,腿都迈不开。身上还背着水、食物、衣物、药品,真是很累的。”作为广西大瑶山国家级自然保护区护林队伍里唯一的护林员,黄日秀的干劲不输给丈夫。她笑着告诉记者:“我还没当护林员时,就跟着他巡山了。久而久之,我觉得我也行,就在2017年正式做了一名护林员。”有了妻子的陪伴,黄通甫的巡山路不再孤单,

他也常常冲在前头,细心地为他拔开荆棘与枯枝。

黄通甫和黄日秀每月巡山20日,从排查火灾隐患到宣传护林知识,再到监测林区动植物,他们的足迹遍布每一条巡山线路。他们化身“森林警察”,全面守护着山林,警惕盗伐林木、非法捕猎等违法现象。平时,他们还会利用休息时间,向群众普及生态文明及法律知识,赢得了村民的理解与支持。

儿子黄雷还小的时候,跟着黄通甫和黄日秀住在护林点,尽管生活条件艰苦,也没有娱乐活动,上学路上还要花很多时间,但黄雷毫无怨言。黄通甫夫妻俩很为儿子骄傲,却也觉得亏欠。如今,黄雷走出大山求学,一家人相聚的时间少之又少,但心始终连在一起。“得知我们获评‘中国好人’,儿子也为我们感到开心和自豪呢。”黄日秀提起儿子总是满脸笑容,“我们俩会继续做好本职工作,给儿子做个好榜样!”

在黄通甫夫妇看来,瑶山深处都是美景。“20多年来,我见证了龙道山的变化。”黄通甫告诉记者,他刚进山时,很多树木都是小树苗,现在已经长成了大树,装扮着大山,也为他们遮蔽风雨。他们会继续坚守初心,与大山为伍,与森林为伴,用脚步丈量山岭,携手守护着大瑶山的绿水青山,也守护着他们的家。

### 今日看点

## 如何吸引更多观众走进电影院

国家电影局1月1日发布的数据显示,我国2024年电影总票房达425.02亿元,观影总人次为10.1亿。其中,国产影片票房为334.39亿元,占比为78.68%。从“热辣滚烫”的春节档,到丰富多彩的暑期档,再到凝聚精神的国庆档;从走进影院看奥运、看演唱会,到“跟着影视去旅行”渐成风尚……2024年以来,我们看到了视听语言的新探索、电影业态的新尝试。

在以后的日子里,如何吸引更多观众走进影院,成为关注的焦点。